

多措并举重拳治乱

——通榆县治理社会乱象工作纪实

●白春明



打击黄赌毒重点领域检查。



治理社会乱象普法宣传。



在打击农村赌博百日会战中,公安执法人员对涉赌人员进行讯问。



民政部门开展打击黑彩专项行动。

自扫黑除恶专项斗争开展以来,通榆县坚决按照党中央和省委、市委的决策部署,紧扣阶段性目标任务,以创建“平安通榆”为主线,以“系统治理、依法治理、综合治理、源头治理”为原则,一手抓扫黑除恶专项斗争,一手抓社会乱象治理。打击惩处精准发力,防范管建同频共振,以强烈的政治担当和务实的政治态度,深入推进扫黑除恶专项斗争,全力做好治理乱象大文章,以真刀真枪的实际行动和实实在在的打击战果向党和人民递交了一份厚重的通榆答卷!

谋“重点”系统治理,高位布局抓担当

民心所向,剑锋所指。通榆县委、县政府始终把打击的锋芒对准群众反映最强烈的黑恶势力犯罪,把扫黑除恶专项斗争作为全县政治生态、社会生态的政治体检,把专项斗争作为社会乱象全面治理的有利契机,两手并重,多措并举,全力推进。在顶层设计上,连续3年将扫黑除恶专项斗争列为全县年度重点工作,将“盗抢骗”“黄赌毒”“自然资源”“建筑行业”“交通营运”“小额贷款”等问题作为社会乱象治理的突破口,结合通榆实际,创造性地提出扫黑除恶专项斗争与“脱贫攻坚、反腐拍蝇、基层组织建设、信访维稳、生态环保、拆违打非、重大项目建设”相结合的工作思路,为全县社会乱象的系统治理提供了有力遵循。在责任担当上,党政主要领导坚决扛起扫黑除恶专项斗争的政治责任,召开全县性大会12次,深入重点部门、重点领域开展调研20次,率先垂范,指导和推动扫黑除恶专项斗争向纵深推进;实施一把手约谈制度,对扫黑除恶专项斗争推进不力、成效不强的部门和乡镇负责人开展不定期约谈,逐级签订责任书,坚决不做局外人,层层织牢责任网。在指挥引领上,紧紧围绕扫黑除恶专项斗争“一年打透、两年深挖、三年长效长治”的目标及时调整工作重心,始终保持社会乱象治理的力度不减、节奏不变;紧紧抓住系统治理的“指挥棒”,不断强化制度建设、成效考评等关键环节,努力推动扫黑除恶专项斗争常态化。

通“堵点”源头治理,多措并举抓落实

社会乱象是疥癣之疾,黑恶犯罪是膏肓之患。近年来,随着高速占地、风电开发等大项目的实施,通榆县广袤的土地和丰富的自然资源成为了不法分子眼中的“唐僧肉”,非法占地、毁林开荒、围垦筑坝现象时有发生,也成为困扰社会和谐的最大“乱”源。为了加强社会乱象治理力度,通榆县聚焦群众关切的“堵点问题”,重拳治乱,聚焦源头治理,突出抓好典型乱象整治,取得较好的社会效果。在案件督办上,县委、县政府领导分片挂帅,多次深入基层督办督战。2020年3月,开通镇五星村西长山屯51户群众侵占集体土地案件的侦办,为全县土地确权工作顺利推进提供了样板。在领导强力推动下,瞻榆镇长期霸占集体资源案件告破,八面乡新建村水田开发案、什花道乡新富村阻挠项目施工案件纷纷进入司法程序,并获得广大群众点赞。在案件研判上,通榆县出台了《行政执法与司法衔接工作意见》,不定期召开联席会议,对重点案件线索进行分析研判,及时分流转办。自扫黑除恶专项斗争开展以来,县扫黑办收集社会乱象案件线索212条,转交部门查办127条,转交乡镇查办85条。县扫黑办对社会乱象案件线索编号建档,限期办结,并在规定时限内对举报人进行案件反馈,做到件件有着落、有回音。在源头管理上,充分发挥行业部门的职能作用和乡镇的属地管理作用,以依法依规进行打击惩处。涉及刑事犯罪的,依据相关法律予以打击;涉及行政处罚的,聘请有资质的评估部门对侵占集体的资源评估定价,依法追究非法所得;涉及合同文件违规的,由县人民法院认定后废止;涉及破坏植被的,限期恢复原有生态,并责成部门、乡镇和举报人组成监督小组,防止其复耕复垦;涉及到典型的案例,借助域内媒体资源,及时进行舆论曝光,畅通群众的“堵点问题”,全面提升人民群众获得感和满意度。

除“痛点”依法治理,雷霆亮剑抓打击

治沉疴当下猛药,除乱象还需重拳。在扫黑除恶专项斗争取得压倒性胜利的同时,通榆县社会乱象治理工作硕果累累。在专项行动上,充分发挥公安机关、监委主力军作用,先后实施了“打击黄赌毒亮剑行动”“打击农村赌博百日会战”“对黄赌毒和黑恶势力听之任之、失职失责,甚至包庇纵容、充当保

护伞问题专项整治行动”。据不完全统计,公安机关在专项行动期间,自查2014年以来涉“黄赌毒”“黑恶势力”案件355起,累计清查宾馆、洗浴、足疗等各种娱乐服务场所1400多家,破获容留、介绍卖淫案5起,查处嫌疑人13人,抓获涉黄在逃人员1人;破获“涉毒”治安案件9起,行政处罚21人;“涉赌”治安案件7起,行政处罚28人,对存在问题的行业场所下发整改通知书69份,取缔麻将馆4家。县纪委监委加大对黑恶势力背后“保护伞”和失职失责问题的再排查、再深挖,针对错某彦、丁某勇2起涉黑涉恶案件侦办,责任追究司法部门相关领导7人,工作人员27人,给予党纪政务处分15人,组织处理18人,移送司法机关1人。在行业治理上,以“十大乱象”专项整治为平台,各地各部门同向发力、同频共振,抓早抓小,全力铲除黑恶势力和社会乱象肆虐滋生的土壤。截至目前,全县查处自然资源案件28起,其中侵占土地资源及土地纠纷案件5起、草原案件2起、林业案件21起,刑事立案3起,打击28人,行政处罚46.5万元,恢复自然植被3.8万平方米;刑事打击非法上访7人,传播负面舆情1人;查处非法营运案件75起,查扣黑车75台,行政处罚42万元;查处校园欺凌3起,黑彩3家,关停小额贷款公司8家……以雷霆打击的凌厉攻势,不断推动扫黑除恶专项斗争取得新突破。

破“难点”综合治理,建章立制抓长效

行百里者半九十。如今巩固扫黑除恶专项斗争成果,彻底铲除社会治理乱象问题,成为摆在通榆人面前的重要课题。在长效长治上,通榆县正视问题短板,强化综合治理,突出标本兼治,全县共制定《社会乱象治理长效机制》7个,在打击和整治过的领域或问题上,成立长期监督工作小组,确保整治问题不反弹;正在侦办和整治中的乱象问题,县扫黑办加强协调和督办力度,一般性案件限期一个月上报整治结果,复杂案件协调政法机关联合办案,确保所有案件线索在年末清仓见底,全力做好扫黑除恶专项斗争“后半篇”文章。在巩固提升上,县扫黑办专项斗争工作领导小组适时开展“回头看”,聚焦民生的痛点、管理的重点、治理的难点,以督查督导、基层调研、电话反馈等形式,直面群众的诉求,检验各地各部门的斗争成果,进一步提升群众的获得感、幸福感和满意度。在宣传发动上,充分发挥域内媒体资源,及时报道扫黑除恶专项斗争、乱象治理方面的新举措、新成就、新气象,并通过成果展、以案说法等形式,积极营造扫黑除恶专项斗争的舆论氛围,让人民群众进一步坚定扫黑除恶专项斗争的信心,成为推动长效长治的中坚力量。

拨开云雾方见日,扫除乱象显青天。如今的通榆,扫黑除恶专项斗争与社会乱象治理齐头并进,困扰基层的乱象问题正上升为“重点课题”,在长效长治的东风下稳步推进,一些法律的盲点和管理的漏洞在实践中得到了完善和健全……在扫黑除恶专项斗争的旋律中,社会乱象治理的大文章已完美开篇!



打击无证照黑车营运。



打击超载超限日常检查。